A barmadik ,kisérletben” a reagilé anyagok részecskéinek belsd energidiar pg-
veljiik meg termikus kolcsonbatdssal (1. 6.-os fizika).

A rendszer hémérsékletét ,kisérletiinkben” meg lehet véltoztatni. (Ismét kijelsl-
hetiink egy tanulét a szamitégép kezelésére.) Megfigyelhetjiik, hogy a mellékelt hg-
mérén jelzett magasabb hémérsékleten a rendszerben tobb az idSegység alatt atalakylt
anyag mennyisége, mett ndvekszik a reagdlé részecskék kedvezd iitkézéseinek szama,

A negyedik ,kisérletben” az aktivilt allapotot fémy besugdrzdsdval érjik el. Sg-
tétben a hidrogéngdz nem lép reakcidba a klérgdzzal. Vilagitsuk meg a gézelegyet!
Fényjelenség és hangjelenség kozben hevesen reagil a két gdz egymassal, és hidrogén-
klorid molekulak keletkeznek.

A hidrogén-klorid képzddésének energiaviszonyait diagram is szemlélteti. A diag-
ram utén irdsban kozolt rovid kévetkeztetést szébeli magyardzattal is kiegészithetjiik.

(A géhzelegy molekulait fényenergiaval aktivizaltuk, hoztuk magasabb energia-
allapotba. Ekkor ment végbe a kémiai reakcié. Amikor a kémiai folyamat lejatszo-
dott, az aktivalasi energiat visszanyertiik.)

Az 6todik kisérlet” a katalizdtorok hatdsat vizsgilja energetikai szemponthél,
A katalizatorok a reakcié végbemeneteléhez sziikséges aktivaldsi energidt csdkkentik,
és ezaltal novelik a reakcidsebességet.

Megoldhatd didaktikai feladat és alkalmazasi teriilet:

A program demonstriciora alkalmas 7. osztilyban ,,A kémiai reakcidk sebes-
sége” c. tanitdsi egységben, a 8. osztilyban ,,A kémiai alapfogalmak” ismétlésekor
és a gimnazium 1. osztilydban ,,A kémiai reakciék sebessége” c. témakérben.

A két program megrendelhetd a Juhdsz Gyula Tanirképzd Féiskola Kémiai
Tanszékén, 6725 Szeged, Boldogasszony sugirit 6.

DR. GAJDOS LASZLO—BESSENYEI LASZLO
Nyiregyhiza

Modszertani ajanlasok
A villamosgytjtas c. résztéma tanitdsdhoz

A térgyat tanitok 4ltal ismert, hogy a Mivel6dési Minisztérium 90 154/87. szé-
mon jovahagyott korrekcidja értelmében ,,A belsé égésii motor mikodési elve” cimi
témakdr térzsanyag lett.

Ez a tanarok tobbségének 0j kihivast jelent, annal is inkabb, mivel a kételezd
6raszam 7. osztalyban 18 éraval cstkkent.

Ha tanulményozzuk a korrekcid ide vonatkozd kévetelményrendszerét: ,Ismerje
a kétiitemd és a négylitemii belsé égésli motorok mikddési elvétl”, arra a megallapi-
tdsra jutunk, hogy nem kapunk egyértelmi eligazitast munkankhoz.

Ebbél a megallapitasbol kiindulva megkiséreljiik felvazolni koncepciénkat, és
ezen beliil — tapasztalatunk szerint — a leginkabb problematikus résztéma tanitésa-
hoz prébalunk hasznalhaté mddszertani ajanlast adni.

1. Meggyézédésiink, hogy motorizdlt vildgunkban e téma kiemelten fontos, ezért
helyes volt t6rzsanyagga médositani az erre vonatkozé ismereteket. Gondoljunk
csak arra, hogy a 8. osztalyt tul nem lépd tanuldk (szdmuk sajnos jelentSs) csak
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ennyi ismerettel rendelkeznek arrél a technikai produktumrél, amelyet minden-
napjainkban rendszeresen hasznalni Shajtanak, ill. kényszeriilnek.

Szerencsére a jogositvanyszerz6 tanfolyamokon bizonyos miiszaki ismereteket ok-
tatnak, ezért a 7. osztdly technika tananyaginak ide vonatkozd ismereteit felfog-
hatjuk dgy is, mint jelentés segitséget a jogositviany megszerzéséhez.

2. A tananyag feldolgozasanal koéztudottan minden osztdlyra vonatkoztatva bizonyos
rendszerezd elveket érvényesitiink. (I.: Pataki Miklés: Technika tanitisa 1986.
XVIII/2.) ;

7. osztilyban a rendszerez§ elv, az osszctctt technikai rendszer, a modszer pedig a
modell és a gépészeti szerelés.

Ennek megfeleléen mi a belsd  égési motort — a segédmotor-kerékpar energia-
forrasat —, mint dsszetett technikai rendszert vizsgdljuk, és meggy6z6désiink, hogy
a szerkezeti felépités ismertetése nélkiil a mikodési elvet tanitani nem lehet.

3. Amennyiben a bels égésil ‘motor dsszetett technikai rendszer, gy a mikddéshez
clengedhetetlentil fontos két: ,segédberendezést”, a gyujtdst és a keverékképzd
rendszert is torzsanyagként kell tanitanunk.

Koncepciénknak megfeleléen tehat a villamos gyujtds kiemelten fontos anyagrész.
Ennek megtanitasdval kapcsolatos gondolatainkat kozoljiik.

A villamos gytijtds megtanitdsira vonatkozd irdnyelvek:
Az ismeretanyagot az elektromdgneses indukcid elvébél vezetjik le.
@) Mozgdsi indukcid: Készitsiink az elv bemutatdsara eszkozt!

Eszkiysyiikséglet:

1 db 1200 menetes tekercs, lemezelt vasmaggal
1 db rddmaégnes

1 db kézépnullas, lengbtekercses miiszer

Kapesolisi rajz:

v VW W

Magyardzat:

A maégnesrudat kézépen atkotve, hosszii fonalra fiiggesztjiik gy, hogy forgasi
sikja a tekercs vasmagjaval egyezé magassdgban legyen.

A magnes forgasa kozben a tanuldk figyeljék meg a miiszer mutatéjdnak moz-
gsat. A mutaté lengé mozgésa igazolja, hogy a teketcsben valtakozé fesziiltség in-
dukalédott.

Tudatositando: erovonalmefszes kézben fesyiiltség zndukalodzk

A kévetkezd 1épésben vetitsiik- ki a lendkerékméagneses gydjtas clvi kapcsolasx
rajzat, majd a valés modell lendkerekét forgatva figyeltessik a gyertya elektrodai
kozétt ‘megjelend ivet!
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‘Kapcsolisi rajz:

Megijegyzések: A lendkerékmdignes munkatankonyvi tajza csak latszati kép, igy
tanulményozasta nem hasznilhaté. Ezért készitettiik- a fenti rajzot. Soha ne beszél-
jink ,,szikrarél”, mert nem szikra, hanem a gyertya elektrodai kozétt mérhets, mint-
egy 60 mWatt energiatartalmi v keletkezik.

A mikddési elv tisztdzasanal killén ki kell térni a kb. 15 kV' terheletlen csucs-
fesziiltség keletkezésének magyarazatara.

A magyarazathoz a kélcsonds indukcio fogalmat kell tisztaznunk.

b) Kélcsonos indukcio:
Készitsiink a szemléltetéshez eszkozt!
Eszkozsziikséglet:
1 db 600 menetes tekercs vasmaggal
1 db 1200 menetes tekercs vasmaggal
1 db kézépnullas galvanométer

Kapcsoldsi- rajz:

——o_l“v-|llllr———— )l/f }

4 ¢ ] B

Magyamzat

A primer tekercset egyenfesziiltségre kotjitk, a szekunderkorre kapcsol;uk a gal
vanométert.

Lényeg: Nyugalrm helyzetben nincs indukcié.

Ha a primer kért megszakitjuk, a szekunderben fesziiltség mdukalod1k A sze:
kunder tekercset nagyobb menetszamira cserélve bizonyithatjuk, hogy az indukall
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fesziiltség értéke a két tekercs menetszimanak arinyatél fiige. Ezutan a lendkerék-
magneses gyujtist a kovetkezd modon alakitsuk 4t (valéjaban igy hagyomanyos ak-
kumulatoros gytjtast készitettiink):

Kapcsoldsi rajz:

Lo
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/
/
/
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Akkumulatort kapcsolva az A pontra, a lenditkereket eltivolitva, mozgassuk a
megszakité kalapacsot, és mutassuk be az igy keletkezett ivet!

A bagyominyos akkumulitoros. gyu;tas miikidési elvének magyardzata:
(A tanuldk szamira.) »

A megszakitészerkezet zart helyzetében felépiil a primer migneses mezd. A meg-
szakitis pillanatdban a mez8 osszeomlik, ennek kovetkeztében — a kélcsénds. in-
dukcié elvének megfeleléen — a szekunderkorben magasfesziiltségii gyu;toaram ke-
letkezik. Ez hozza létre a gyertya elcktrodal kozott a sziikséges ivet.

Kovetkeztetések:

1. Kismotorkerékparoknal, segédmotor-kerékparoknal altaldban lendkerékmigneses,
nagymotorkerékparoknal és gépkocsiknil akkumulatoros gyu;tokeszuleket alkal-
maznak. : '

2. Mindkét rendszer az elektromagneses indukcio elve alapjan mikoédik. -

3. Lendkerékmagneses gytjtasnal a primeridramot erévonalmetszéssel indukalt fe-
sziiltség, akkumulétoros gydjtds esetén az akkumulator feszilltsége hozza létre.

4. A megszakitoszerkezet feladata- mindkét rendszer esetében a primer kér szagga-
tasa, melynek kovetkeztében a szekunderkorben az attételnek megfeleléen kb. 15—
20 kV nagysagrendG terheletlen csucsfesziiltség indukalédik. Ez az indukalt fe-
sziiltség és az altala hajtott dram egyiittesen hozza létre a gyu;togyertya elektrodai
kozti ivet.

Nem latjuk sziikségesnek a hagyomanyos rendszerekt6l eltérs, elektronikus gyu;-
tasi rendszerek ismertetését. Emliteni azonban érdemes, hiszen a jévé dtja ezl
A kondenzator szerepérdl ne adjunk részletes magyardzatot (fizika tantirgy), mind-
6ssze feladatat emlitsiik!
Feladata: A megszakitas pillanataban a megszakitészerkezet érintkezdi kozott ke-
etkezd iv csokkentése.
Az altalunk felvazolt modellek szemléletesek, és hatékonyan alkalmazhatok.
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Nem tudunk azonban megoldani' veliik egy ‘jelentSs problémat,” mégpedig azt, hog
vizualisan érzékelheté legyen a primer- és a szekunderkdérben lejatsz6dé folyamat,

Ezt a problémit a miiszaki gyakorlat az oszcilloszképos gyhjtisvizsgalattal to-
kéletesen megoldotta,

Ennek bemutatdsa a kézépiskolai oktatasban mar gyakorlat, de az Altalanos is-
kolaban sajnos néhany évig — tgy gondoljuk — még nem valésul meg. Ezért ké-
szitettiik el a rendszer szamitégépes illusztraciojat. Ez nem helyettesiti az oszcillosz-
képos vizsgalatot, de a lejatszodé folyamat szemléltetéséhez némi segitséget ad.

A program listaja és a kivetitett kép:

fﬂx&}i}}l

Toeooam

¢ REM GYUJTOBERENDEZES —C16—116—PLUS/4
1 GOSUBS4 : GRAPHIC2, 1 : GOTO14
2 DRAWB, 137, 81TO189, 85 : DRAWB, 136, 89TO180, 84
3 BOXB, E, 81, 149, 85 : RETURN
4 BOX, E, 88, 140, 92
5 DRAWA, E, FTO180, 85 : DRAWA, E, F—1 TO 180, 84,
6 BOXA, E F, 140, 87 : RETURN
7 lS)RAW .Y TO X—12, Y TO X—12, Y44 : X=X~—12 : Y=Y+9 : FOR I=1TO 6
TEP2
'8 DRAW, X+1, Y—I TO X-1I, Y-I : NEXT : RETURN
9 DRAWS, 125, 123 TO 135, 119
19 DRAW, 125, 123 TO 135, 123 : RETURN
11 DRAW]J, 69, 63 TO 71, 63 : DRAWYJ, 69, 63 TO 73, 61
12 DRAW], 69, 63 TO 75, 65 : RETURN
13 REM AKKUMULATOR B
14 BOX, 50, 129, 109, 159, , 1 : BOX, 55, 124, 60, 129
15 BOX, 99, 124, 95, 129 : CHAR, 7, 17, "AKKU.”, 1
16 REM GYERTYA
17 DRAW, 61, 33 TO 67, 8 TO 73, 8 TO 77, 33
18 BOX, 69, 6, 71, 8 : BOX, 56, 34, 82, 45
19 BOX, 61, 45, 76, 59 : CIRCLE, 248, 52, 2
20 DRAW, 61, 59 TO 61, 66 TO 78, 66 TO 70, 64 TO 64 64 TO 64, 59 : BOX, 67, 59, 79, 62
21 REM SZEKUNDER
22 FOR I=1 TO 10 : X=X+4
“23 CIRCLE, 250, 50+ 10%1—X, 15, 5, 0, 180
24 CIRCLE, 250, 53+ 10+1—X, 3, 2, 180, § : NEXT
25 CIRCLE, 217, 85, 2 : CIRCLE, 248, 115, 2 : CHAR, 29, 6, "4”
26 REM PRIMER
27 FOR R=0 TO 1 : X=0 : FOR I=1 TO 4 : X=X+3
28 CIRCLE, 220, 82+ 19*xI—X—R, 7—R, 5, 0, 180
.29 CIRCLE, 220, 85+ 10%I—X—R, 4+R, 2, 189, §
39 NEXT : NEXT : CIRCLE, 217, 113, 2
31 CIRCLE, 217, 123, 2 : CHAR, 27, 9, "1”
32 REM VEZETEKEK
33 DRAW, 217, 113 TO 217, 123 : DRAW, 183, 85 TO 183, 95
.34 BOX, 178, 95, 188, 98 : BOX, 178, 100, 188, 103 - -
35 DRAW, 183, 104 TO 183, 108 : CIRCLE, 183, 108, 2
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36 DRAW, 95, 123 TO 125, 123 TO 135, 119 : CIRCLE, 125, 123, 2
37 CIRCLE, 135, 123, 2 : DRAW, 135, 123 TO 248, 123 TO 248, 113
38 CHAR, 14, 14, 730” : CHAR, 17, 14, ”15"

39 REM TEST

40 X=183 : Y=108 : GOSUB7 : X=56 : Y= 40 GOSUB7

41 X=55: Y=123 : GOSUB7 : X=134 : Y=93 : GOSUB7

42 REM MEGSZAKITO

43 DRAW, 186, 85 TO 216, 85 : DRAW, 248, 52 TO 248, 5 TO 71,5
44 CIRCLE, 183, 85, 2 : GOSUB4 : CHAR, 15, 7, "MEGSZAKITO”, 1
45 CHAR, 15, 8, "SZERKEZET”, 1 : M=150 : N=85 : GOSUB9
46 GSHAPEB$(9), M, N : POKE 239, @ : GETKEYAS$

47 A=0 : B=1 : GOSUBS5 : GOSUB2

48 GSHAPEB3(1), M, N : J=1 : GOSUBI1 : SOUNDI, 999, 1

49 J=0 : FUR R=1 TO 30 : NEXT : GOSUBI1 : GETKEYAS$
50 GSHAPEBS(2), M, N : A=1 : B=0

51 GOSUB2 : GOSUB4 : FOR R=3 TO 7

52 GSHAPE3(R), M, N : NEXT : GOTO 46

53 REM BUTYOK

54 VOL8 : COLOR4,1 : COLORS,1 : COLOR 1,2

55 A=1:C=156 : D=102 : E=135 : F=83 : M=315

56 FOR 1I=0 TO 7 : GRAPHIC2, 1 : CIRCLE, 9, 9, 4, 9, 273, 99, M
57 CIRCLE, 9,9, 4,, 90, 270, M : M=M+45

58 SSHAPERS(I), 9, 9, 17, 17 : NEXT : RETURN

A programboz fiizétt magyardzat:

Egszerli, a BASIC V. 3.5 utasitiskészletét hasznilé program. Ezaltal a futasi
sebessége nem éri el a kivanalmakat néhdny helyen, de a nyelvet ismer6k szamara
jol értheté. Viszonylag kénnyen valtoztathatd, tokéletesithetd.

Az 1. szdmid sor szubrutint hiv, amely eltirolja a biitydk 45°-0s elfordito't
képeit.

Bekapcsolja a grafikus iizemmédot.

2—12. A program altal t6bbszér hivott szubrutinokat tartalmazza.

14—15. Az akkumulatort jelképezd téglalap és a pdlusok megrajzolasa.

17—20. A gyujtégyertya képét rajzold programrészlet.

22—25. A vékony vezetékd, nagy menetszimi szekunder tekercset megrajzolé

programsorok. .
Szabvany szerint a gyujtékabel csatlakozasi pontja a 4. szimmal jelzett.

27—31. A vastagabb vezetékil kevesebb menetszami primer tekercs képének ki-
rajzoléasa.

Csatlakozasi pontja a megszakitéhoz, szabvany szerint ,,1”.

33—38. Az akkumulatort, a gyujtaskapcsolét, a gyujtétranszformatort, a meg-
szakitoszerkezetet és a gyujtogyertyat osszekots elektromos halézat meg-
rajzolasa. '

40—41. A ,,megfelels” szerkezeti elemek testelése.

Tudatositsuk a tanulokban az egyvezetékes rendszer fogalmatl

43—52. A megszakitészerkezet €s a ,,buty6k” rajzolisa, a biityék elforditott .
képének rajzolasa.

A program mikodésérdl pedig beszéljen maga a mikédé program!

Tudjuk, hogy munkank csak akkor lenne teljes, ha a motor miik6dési elvével és
a keverékképzd rendszerrel kapcsolatos modszertani ajanlasokat is kdzreadnank.

A nagy terjedelemre val6 tekintettel azonban, véleményiink szerint, a legkevésbé
kimunkalt résztémat, a villamos gyljtast emeltiik ki, arra gondolva, hogy ezzel is
adunk némi segitséget a gyakorlé pedagogusok szdmara,

IRODALOM

Dr. Balogh ]ézsef—dr. Binder Kdéroly: Az éltalanos iskolai technika A és B valtozatinak korrek-
ciés dtmutatGja, Technika Tanitasa XIX. évf. 1987/4.
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